

统一思想认识，必须牢固树立“发展才是硬道理”的重要思想。“发展才是硬道理”，这是邓小平同志建设有中国特色社会主义理论的重要内容，是党的基本路线的具体体现。改革开放的十五年，就是这一思想的成功实践。无论是党的十四大、小平同志视察南方的重要谈话，还是最近的中央一系列重大决策，都是为了抓住机遇，加快发展。中央采取的一系列加强宏观调控的措施，其目的也是为了使国民经济持续、快速、健康发展。在坚持发展的问题上乘势而上；即使在困难比较多的情况下，也以坚持稳中求进。只有这样，才能牢牢把握加快发展的主旋律，促进经济既快又好地发展。

统一认识，必须深刻理解解放思想与实事求是的一致性。实践证明每一次经济大发展，总是以解放思想为先导的，没有开拓创新、锐意进取的精神，就没有我们的今天，而实事求是，就是一切从实际出发，按客观规律办事，即既要有紧迫感，有发展的热情，又要有科学的态度，注意稳妥，避免损失，特别是要避免大的损失，做到量力而行，尽力而为。也就是说，在发展问题上不能搞一刀切，凡是有条件地能快则快，暂时不能快的，也应积极创造条件逐步加快发展。我们决不能把解放思想与实事求是割裂开来、对立起来。

统一认识，必须处理好服从宏观调控与积极搞活微观的关系。经济建设，要受到人、财、物等各种因素的制约，其发展不能超越实际的可能。在建立社会主义市场经济新体制的进程中，就经济生活中出现的一些矛盾和问题，进行必要的宏观调控是正常的。它是处理好当前与长远、局部与全局、需要与可能的关系，做到统筹兼顾，综合平衡的重要手段。

作为一个地方来说，重要的是，要在服从宏观调控的前提下，保持积极进取的精神状态，依靠广大干部群众的智慧和力量，努力创造良好的气候，把微观搞活。搞活微观，就是要抓住机遇，珍惜机遇，用好机遇；就是要善于把上级的精神同本地区、本部门和本单位的实际结合起来，开展创造性的工作；就是要扬己之长，克己之短，依靠科技进步，优化经济结构，改善经营管理，增强发展后劲，以形成自己的特色，在风浪中站稳脚跟，提高竞争力。

统一认识，必须坚持依靠改革开放。党的十一届三中全会以来，我国的经济和社会能得到较快的发展，主要得力于改革开放；解决当前经济生活中的问题，在更高的层次上促进经济发展，也必须不失时机地推进改革开放，从加快新旧体制转换中寻找出路。紧紧抓住上海浦东和长江沿江地区开

发开放的机遇，充分发挥本地区的综合优势，加快实施沿江发展战略，以外向型经济这个龙头，带动整个经济的发展，加速经济的现代化和国际化。

（作者单位：苏州市人民政府办公室）

